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A nitrogén csupdn 0,04%-4t alkotja foldiink egész tomegének, de még igy
is egyik legelterjedtebb elem. Jelentdségét azonban nem elterjedtsége, ha-
nem .az élet. kialakuldsa terén jétszott szerepe adja meg. Minden é181ény
- mint tudjuk - sejtekbdl 411 és a sejtek legfontosabb épitdanyaga a pro-
toplazma feherget tartalmaz, Feherge nélkil semmiféle dllati vagy novényi
élet nem képzelhetd el, sét az élet kialakuldsdt is csupdn a fehérge—mole—

‘kuldk létrejottén keresztiil tudjuk megmagyardzni. A fehdérjékben pedlg Szé-

nen és hidrogénen kiviil 15-20% nitrogén is taldlhatd. Az allati és novényi
szervezetnek tehdt nelkuldzhetetlen épitdkove a nitrogén.

Els8 pillantédsra ugy tetszik, hogy az éldszervezetek feldépitéséhez
szilkséges nitrogén beszerzési forrdsa bdséggel 411 a természet rendelkezé-
sére: hiszen a f5ld nitrogéntartalmanak legnagyobb része a levegdben mindig
és mindeniitt megtaldlhatd. Ez a nitrogén azonban elemi dllapoctban van a le-
vegdben és mivel rendkiviill nehezen hozhatdé kémiai reakcidba mds elemekkel,
sem az allatok, sem a novények nem képesek a levegd nitrogénjét megkdtni,
hogy sajédt testikk felépitéséhez elhaszndljdk. Az dllatok fejérjesziikségletii-

ket kizarélag a tdpldlékon keresztil tudjédk fedezni, mig a ndvények képesek

fehérjéket felépiteni szervetlen nitrogénvegyliletekbdl is, azonban 8k is
kotott formdban, kémiai vegyiilet alakjdban kivénjék meg a fejl8désilkhsz nél-
killdozhetetlen nitrogént. Egyediil néhdny baktériumfajta, amely a talajban

é1l, képes arra, hogy a levegl nitrogénjét megkOsse. Ezeknek egyik legelter-
jedtebb fajtdja a hiivelyes novények gyokerein él: az § mikkddésikknek tulaj-
donithatdé nemcsak a hUVelyesek magas fehérjetartalma, hanem az is, hogy a
termés betakaritdsa utsén & talaj 100- 2OO kg-al t5bb nitrogént tartalmaz hek-
taronként, mint eldtte.

Minden noévény és 4llati fehdrje lényegében tehdt a termdtalaj nitro-
géntartalmdnak rovdsdra jon létre és ez aldl csupdn az eldbb emlitett hiive-
lyesek képeznek kivételt. Kézenfekvd tehd %, hogy ha a termdtalaj nitrogén-
tartalmdt nem pdtoljuk, ugy ez a forrds eldbb-utdbb kiapad. Meg kell néz-
nlink, vajjon honnan torténik a tala] nitrogéntartalménak pdtldsa? A termé-
szetl folyamatok kozill a zivatarok idején tapasztalhatd kisiilések és vil-
ldmléasok elsd pillantésra komoly nitrogénforrdst jelentenek., Ezek hatdsira
ugyanis a levegd oxigénje egyesiil a nitrogénnel és az igy keletkezett nit-
rogénoxid tovdbb oxiddlddva a levegd nedvességével egyiitt salétromsavat ad.
Igy évente mintegy szdzmillid tonna salétromsav jut a fold felszinére. Saj-
nos e mennyiség dontd tobbsége tengerekre, sivatagokra és egyéb megmiivelet-
len teriiletekre hullik és csak elenyészden kis része jut termdtalajba, hogy
a novények szervezetén keresztiil az élet elterjedését eldsegitse.

. A foldmiiveld népek eldtt mdr régen ismeretes volt, hogy a talajerd
fenntartdsat megfeleld rothadt allati vagy novényi termékekkel /istdlld-
trigya vagy zdldtrigya/ kell biztositani. A rothadds folyamdn a talajban
1év8 baktériumok a szerves nitrogénvegylileteket ismét szervetlen nitrogén-
sékkd bontjdk ley amelyeket azutdn a névények ujbdl fehérjék fel épitésére”
tudjédk felhaszndlni. A baktériumok mikkodése azonban nitrozén veszteséget
is okoz: az u.n. denitrifikdld baktériumokat egészen elemi nitrogénig le-
bontjdk a talajbajutott nitrogénvegyiiletek egy részét, ami a kdrnyezd le-
vegdbe jutva a novények szdmdra elvész. ‘ o
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A foldmiivelés fejlesztése és ezzel parhuzamosan a rendelkezésre 4114
természetes trigydk korlatozott volta egyre inkdbb sziikkségessé tette, hogy
" a talaj erejének fokozdsa céljdbdl a természet segitségére siessiink és a
hidnyzé elemeket, kozdttikk elsdsorban a nitrogént mesterséges uton pdtoljuk.
Erre eldszor a természetben eldforduld 4svényi sét, az u.n. chilei salétro-
mot haszndltdk fel., A készletek korldtozott volta azonban arra Osztindzte a
kutatdkat, hogy megkiséreljék a levegd nitrogénjét vegyileg megkdtni és igy
nitrogénmiitrdgydt mesterségesen elddllitani. A kérdés jelentdségét megvild-
gitja el8ttiink, hogy minden kg. nitrogént,amit a talajba be tudunk vinni,
- kaliszosokban 12-15 kg, burgonydban 90 kg, cukorrépdban 100 kg tobbletter-
melést hoz, : :

1. kép: Nitrogénkorfolyamat

Az dbrdn lithatd a nitrogén utja az é15 szervezeteken és a ta-
lajon keresztiil: Az dllatok csak a novények &ltal feldolgozott, szer-
ves kotésben 1év3 nitrogént tudjdk felvenni. Az dllati és ndvényi
hulladékok ismét visszajutnak a talajba, ott ammonidva bomlanak és
ezt a talajban é18 baktériumok nitrattd alakitjdk 4t. A nitrdtot
haszndljdk fel a novények a,fehérje felédpitésére és ezzel a korfo-
lyamat bezdrul. Van ugyan némi veszteség: a nitrogén egy része ele-
mi 4dllapotban felszabadult. Viszont mds baktériumok képesek megkot-
ni a levegd nitrogénjét és igy ez is a novényekbe jut. Ezt a korfo-
lyamatot az ember megzavarja, amikor a terméssel egyiitt a nitrogén
egy részét is elveszi., i

2. kép: Ivfényes eljdrds

A kisérletek eldszdr a természeti folyamatot prébdlték utdnoz-
ni.fIgy alakult ki az ivfényes eljdrds. Igen nagy hémérsékleten
/3000°C felett/ a levegd oxigénje és nitrogénje egymdssal egyesiil
a kodvetkezdk szerint:

N2 + O2 = 2NO
A keletkezett nitrogénoxid azonban alacsonyabb hémérsékleteken.fo-
kozatosan ismét szétbomlik és igy faradozdsunk eredménytelen marad.
Ha azonban a gdzokat az igen magas hémérsékletrdl rendkiviil gyorsan
kozonséges hdmérsékletre hiitjilkk /ezzel is utdnozva a villdmldskor
bekovetkezd jelenségeket/, ugy a keletkezett nitrogénoxidnak mér
nincs ideje visszaalakulni. Az ivfényes eljdrdsndl egy rendkiviil
erds mignes pélusai kozbtt széles tdnyérrd széthuzott ivfényen en-
gednek keresztiil leveglt és kilépl keveréket gyorsan lehiitve néhdny
szdzalék nitrogéntartalmu gdzhoz jutnak, amelybdl a salétromsav és
ezen keresztill nitrdtok elfdllitdsa mdr nem jelent kiilondsebb ne-
hézséget« Minden tonna megkotott nitrogén elddllitdsdhoz azonban
60.000 kWS felhaszndldsa sziikséges. Rzt a rendkiviil nagy energia-
felhaszndldst legfeljebb a sok olcsd vizienergidval rendelkezd or-
szdgok engedhetik meg maguknak, de ott sem gazdasigos.

t

A nitrogén miitrigyaipar kifejlddése eldtt akkor nyilt meg az ut, ami-
kor a nitrogén és hidrogén kdzvetlen egyesitését és ezen keresztill az am-
monia elddllitdsat sikeriilt megoldani. Az amménidbdl azutdn az Osszes nit-
rogénvegyiiletek mdr jéval konnyebben elfallithatdk. Az ammonia szintézisé-
nek gazdasdgossdgdra jellemzd, hogy az eldzbkkel szemben csupdn Stezer kWS
felhaszndldsa szikséges, egy tonna kotott nitrogén elddllitdsdhoz. De még
ennek az elektromos energidnak is egy jelent8s részét helyettesiteni lehet
szénnel, mégpedig rendszerint gyenge mindségii barnaszénnel.
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E ldtszdlag egyszerili reakecidét azonban csak akkor sikeriilt a gyakorlat-
ban is megvaldsitani, amikor a vele kaposolatos elméleti kérdésekre a fizi-
‘kal kémiai, a katalizis, a kémiai kotés es aktivdlds kutatdsa mdr feleletet
tudott adni.

/Az. amménia 321ntez1s kialakulasanak tortenete megtalalhaté Keresztes:
A mutragyaipar e konyveben 219~222 0./

3. kép Ammoniasz1ntéz1s egyensulya a nyomis és hofok fliggvényében

Ahhoz, hogy az ammonia szintézis jé hatdsfokdt biztosithassuk,
a nyomds és a hffok legeélszeriibb Bsszehangoldsa is szukseges* Ma-
gas hfmérsékleten - pdlddul 700 Celsius fokon a nyomds noveldsével
~ keletkezett ammonia ardnya alig ndvekszik. 500 celsius fokon mdr 14- .
nyegesen kedvezobb a helyzet. Egyre t0bb ammonia keletkezik. A dia-
gramm egyes vonalai a kiilonbdz8 hémérsékleten:a nyomds fiiggvényében
keletkezett, amménia szdzalékos ardnydt mutatjdk, Hazai viszonyok
- kbz6tt iparilag legmegfeleldbb eredményt 350 atmoszférdn s 500 Cel-
8lus fok hémérsékleten kapunky az egyensulyi helyzetben kozel 30
lezazalek ammonia keletke21k.‘.' 5

4, kép: A Borsodi Vegvl Komblnat ammonlagyaranak latképe-

B nagy vegyikombinat egyik fele’ telgesen az ammonia szintdzis
szolgalataban d411l. A gyirnak ez a része hdrom f8 csoportra oszlik.
o - Els8 a szintézishez’ szukséges géz elfallitdsdra szolgdld gdzgyar,
"~ a mdsodik az elddllitott gaz megtlsztltasaval foglalkozo lizem és a
harmadik maga -a szintézis uzem.A‘

5. kép: Gazgyar 0 e ’wf 3 e g B

A gazgyar maga is tobb,reszbol éll. A generatortelep dl;;fJi
eld a gézty amelyet az aktivszenes kéntelenitd sziirt meg és a nyers
szintézisgdz azutdn a 20.000 w-es gdztartdba keril. Az oxlgen tzem
.a gazgyartashoz szilkséges oxigént- allitga eld. il

Hltrogengyartasrol '1évén széy azt hihetnok, hogy nyersanyagul a levegd
szolgdl, Igazi nyersanyag ezzel szemben a szén, pontosabban a mi esetiink-
.ben a borsodi barnaszénbdl késziilt darabos-koksz. Ennek el§dllitdsdt a szom-
‘szédban épill uj kokszoldmii fogja biztositani. A levegd nitrogénjének meg—
‘kdtéséhez ugyanis hidrogénre van szikkség: minden r nitrogémhez 3 r hidrogén
kell, hogy megfeleld berendezésben egyesiilve ammonidt adjanak. A feladat te-
hét egy olyan gédzkeverék eloallitasa, amelyben egy rész nltrogén mellett
3 rész hidrogén taldlhatd és. ezenkivul gyakorlatilag semmilyen mds alkotd-
részt nem tartalmaz. A gdzkeverdk egyik alkotdérésze a ‘nitrogén, a levegdbdl
korlédtlan mennyiségben 411 rendelkezésre; csupdn az oxigént kell melldle
eltdvelitani, A hidrogén szintén bdven taldlhaté mindeniitt, mint a viznek

. egyik alkotdeleme. A vizet kell tehdt megbontanunk és belole kémiai uton a

hidregént elfdllitanunk. Erre legegyszeriibben az izz6 -szén, illetve koksz-
réteg-haszndlhatd, melynek az a tulajdonsdga, Hogy a rajta 4thalads vizgbzt
- hidrogénre és szénmonoxidra bontja. Ez a reakclé azonban igen sok hét foo
gyaszt- s a szilkséges izzdsi hémérsékletet csak ugy tudjuk fenntartani, ha
megf3leld mennyiségil levegs bafuvdsdval egyidejiileg a szén egy részét el-
égetjilk. Ha tehdt izzd kokszrétegre egyidejiileg megfeleld arényban levegdt
-8s vizgldzt fuvunk, a keletkezett gazkeverekben.mar nem lesz oxigén, mert.
azt a szén égése elfogyaaztotta, helyette ‘'a nitrogén kisérdiként megjelen-
nek a szénmonoxid és a hldrogen, valamint a széndioxid is. Hogy a reakcid

" hémérsékletét biztositsuk .és a keletkezett gazkeverekben a nitrogén ardnysat
a helyes értéken tartsuk, hem a szakaSﬂe 20% oxigén tartalmu levegdt hasz- :-
naljuk fel hanem az aldfuvott levego oxigentartalmat kiilon eldallitott
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tiszta oxigén segitségével kb. 50%-ra dusitjuk. Igy lesz a levegdbdl és a
vizbdl koksz és oxigén segitségével az ammoniaszintézis alapanyaga, az u.n.
szintézisgdz.

6. kép: Gdzgenerdtor metszete

" A koksz elgézoasitdsdra generdtortelep épiilt. Maga a generdtor.
kdzismert, az orszdg szdmos lizemében megtaldlhatd berendezés /2. 4b-
ra/. Figgl8leges hengeres tartdly, amelybe feliil adagoljdk a kokszot,
alul pedig a levegd /oxigénnel dusitott/ — vizgdz keverékét fujjdk
be. A gdz a felsd csonkon tdvozik, mig az elégetlen salakot az alsé
ontottvas forgdé salaktdnyér homrdja ki, a vizzdron keresztiil. A ge-
nerdtor kopenye kettds falu: a kdzbensd térben viz van, amely a fa-
lat hiitve elpdrolog és igy az elgdzositdshoz sziikséges gbz egy ré-
szét maga a generdtor termeli.

7. kép: Gézgenerdtor automatikus kokszadagoldjdnak metszete

Ha a generdtorba beépitett érzékeld szerkezet 3elz1, hogy a
koksz utdntsltésre szorul, megindul a fels8 csillagkerék és a merleg
S—— tartalyaba kokszot t6lt a felette levd bunkerbél, Amikor a koksz
mennyisége eléri az eldirt 500 kg-t, a csillagkerék ledll. A ponto-
san lemért adagot az automatikus szerkezet a harangzdrakon keresztiil
a generatorba engedi. Ezutdn a berendezés ismét alapdlldsba jut és
kész kbvetkezd toltésre.

8. kép: G gzar. /Magyar Foto Hollenzer Béla He 2280/370/

Az épililetben taldlhatdk a generdtorok. Az ott elddllitott me-
leg gazt a szabadban 4114 3 hiitdtoronyban hiitik le vizzel kozonséges
hémérsékletre.

9. kép: Aktivszenes kéntelenitd /He 4611/12/

A géz ezutdn a kivetkezd ilizemrészbe, a kéntelenitd berende-
zésbe keriil, A gdz a kokszbdl kénhidrogén formdjdban ként hoz magd-
val, ezt azonnal még a gdzgydrban el kell tdvolitani, mert igen ve-

. gzélyes szennyezddés, A kénhidrogén eltdvolitdsdra u.n. aktiv szenet
toltenek a tisztitdéberendezésbe. Ezen keresztiil dramoltatjdk a gdzt.
Az ilyenmédon kivdlasztott ként az ipar szdmos mds helyén hasznosit-
jédk. A kéntelenitett nyersgdz tovabb folytatja utjdt a gdztartdlyba.

A képen 1l4dthatdé a teljesen szabadban elhelyezett berendezés,
szerelés kOzben, Az eziistsziniire festett, vizszintes elosztdcsé
rendszer alatt a fekete kdtrdnypapirral boritott tartdlyoky u.n.
reaktorok aktivszénnel vannak toltve. A kép eléterében levd kétszin-
‘tes vasbetondllvany hordja a regenerdld berendezést. A legkozelebb
4118 két torony a géz hiitésére szolgdl.

10.kép: Szénmonoxid konverzid sémdja.

A CO arédnylag konnyen oxiddldédik széndioxiddd. Ezt mutatja az
egése is. A CO a kotott oxigént is elvonja, vagyis redukdl.

_ Magasabb hémérsékleten és katalizdtor /fémoxidok/ jelenlété-
ben a vizgbz»3l is elvonja az oxigént: CO .+ H,O = CO, + H,. Bz a . 8
folyamat az ipar szempontjdbdl a rendkiviil nagy jelentdségii konver= P
zi8, mely ujabb hidrogénforrdst jelent. A konverzid cé1jdbdl a géz- ;
_elegyet tulhevitett vizgdzzel keverik és igy vezetik a konvertdld s
berendezésbe.
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ll.kép:,Szénmonoxidkonvérzié

A kép az ipari berendezés bonyolult késziilék és csderdejét mu—
tatja. Bz & rendszer 19 atm. nyomdson dolgozik. A katalizdtort tar-
~talmazd konverteren kiviil a tobbi késziilék a gazdasdgos energia fel-
hasznildst szolgdlja. Ennek koszonheti, hogy a berendezés viszonylag

igen kevés vizglzt fogyaszt.

12.kép: Széndioxid mosdtorony sémdja

. A tobb mint 20 m magas torony beliil Raschig-gyliriivel van t&lt-
ve. Ezen feliilr6l-lefelé nagymennyiségii vizet permeteziink. A mosd-
vizzel szemben halad a gdz. A toronyban uralkodd 19 atmoszféra nyo-
_mason a viz feloldja a szendloXLdot mig a gdz tobbi része a torony
tetegen eltavozik.

13.kép: Széndioxid eltdvolitd berendezés

A magas, karcsu torony a mosdétorony. A széndioxiddal telitett
viz nyomdsdt egy atm-ra csidkkentjilkk és a két hatalmas, fekete fes-
tett vasbeton toronyban levegdvel dtfuvatjuk. A torony belseje fa-
lécekkel t61tdtt. Igy a feloldott gdz teljesen kiszell8zik és a viz
ujabb gdzmennyiség mosdsdra alkalmazhats.

14 .kép: Rézlugmosd berendezés

Ebben a bonyolult berendezésben a szénmonoxid és széndioxid
utolsé nyomait tdvolitjdk el, de most médr nem vizzel, hanem vegy-
szeres mosdssal /ammonids cuproformiit és ndtronlug/. A miikkodési
elv egyébként azonos az eldzd /széndioxid mosds/ berendezésével;
azzal a kiilonbséggely hogy 140 atm, nyomdson dolgozik.

lE.kép:iGéztisztités osszefoglald folyamata

A kép mennyiségi viszonyok feltiintetésével mutatja meg, hogy
az eredeti nyers szintézisgdz kiilonféle fokozataiban milyen dtala-
kulédson megy keresztiils

16.kép: Kompresszorok

Az ammoniaszintézishez szilkséges hatalmas gdzmennyiségek szdl-
~1litdsét és megfeleld nyomdsra vald siiritését a szintézisépiilet csar-
nokdban 1évd Sridskompresszorok végzik. Nagysdgukra jellemzd, hogy
egy gép sulya .200 tonna, meghajtdsdhoz 3.500 lderd kell, alapozdsd-
hoz pedig egyenként 900 mdzsa vasat haszndltak fel. Végnyomdsuk 350
atmoszféra.

l7.kép:'Kompresszorcsarnok .

A hdttérben sbrakoznak az érids kompresszorok. E18l a szén-
dioxid eltdvolitdshoz sziikséges vizet szdllitd szivattyut szerelik.
Bz a gép 1300 r vizet szdllit 230 méter magasra Srénként.

18.kép: Kompresszorok kapcsoldsi vazlata

A gdz a kompresszorok segitségével halad &t az egyes tisztitd-
berendezéseken.

A nyersgdz-tartdlybdl a szintézisgdz a kompresszorokba jut,
ahol - mint 1ldtjuk - eldszor 19 atmoszférdra siiritik Ossze. Ezt- a
nyomdst is tobb fokozatban, sok berendezésen keresztiilhaladva éri
el. Ezen a nyomdson torténik a szénmonoxid eltdvolitdsa. A gdz ez~
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l9.kép:

20.k8p*?

21.kép:

utén ismét visszajut a kompresszorba, mely 140 atmoszférira siiriti
tovdbb..Ezen a nyomdson megy & rézlugmosé-berendezésbe, innen még-

. egyszer visszakeriil a kompresszorba, ahonnan 350 atmoszféra nyomi-

son 1ép ki, egyenesen a szintéziskorbe.

A folyadékok gyakorlatilag Osszenyomhatatlanok, a gdzok el-
lenben megfeleld nyomdssal eredeti térfogatuk tortrészére szoritha-
t8k Ossze. Durva kozelitéssel a térfogat forditva ardnyos a nyomds-
sal: két 1légkér nyoméson fele, tiz 1légkdrdn egytized’ térfogatot fog-
lal el ugyanazon gaztomeg. 350 atm. nyomdson tehdt’l w /1000 liter
kozonseges nyomésu/ gaz max kevesebb mint 3 liter teret tolt be«

A gazok siiritése kdzben a végzett munka egy része hové ala-
kul at: a gaz felmelegsz1k. Ez a melegedés anndl nagyobb, minél

' t6bbszdrosére ndveljikk egy menetben a nyomdst. Egyéb meggondoldsok

mellett ezért is sliritjik a gdzokat a nagyobb nyomasokra.nem egy,
haném t5bb menetben. A mi. esetunkben a 350 atmoszférdt 6 fokozatban

- vagy lépcsdben érjik el, Ez az eljdrds bizonyult a legkedvezobb—

nek, azaz igy lehet a 1egkevesebb munkival a végnyomdst elérni.

Az . egyes fokozatok hengerekbdl dllanak,.amelyekben dugattyuk
mozognak és siiritik a gdzt. A kilépd forrd gdzt nem lenne célszeri

‘mindjdrt a kovetkezd fokozat hengerébe engedni: hémérséklete meg-

engedhetetlen médon dllandéan ndvekedne. A gdzt tehdt le kell hiite-
ni; ezért minden henger utdn vizzel hiitott csbkdteget iktatunk be
A hiités kovetkeztében a gdzban 1év8 vizpdra egy része kivdlik és -
ezzel egyiitt a kompresszor kenésére felhaszndlt és a gdzzal magéd-
valragadott olaj is. Ezt, mieldtt a kovetkezo hengerbe juthatna, -
cseppfogéval eltdvolitjuk. '

A hengerek, .mint 1l4thatd, két sorban helyezkednek el a meghag-
témotor két oldalin. A motor egyuttal a lendit8kerék szerepét is
betsléi, _ | I

Ammdénia konverter sémija

A szintéziskor legfontosabb berendezése a konverter. Ez egy
12-15 m magas, 1 m dtmérdjii hengeres csd. A kiils§ acélkSpenyen be-
1liil l4gyvasbdl késziilt bélés .van. Ez foglalja magdban a tulajdon-
képpeni katalizdtort és lenyulik az alatt 1évé hdkicseréldig. A gdz

- feliil belépve a kiils§ kdpeny és a belsdrész kozott a hékicseréldbe

jut, ahol felmelegszik. A kozepén 1év8 csovon 4t a katalizdtor-tér-

_be keriil, itt kepzodlk az ammonla, hétermelés kozben. A forrd géz

a hokicserélo csoveln at tdyozik. A hideg gdzelegy egy részét koz-

vetleniil a kdzponti csébe engedik. Ennek valtoztatdsdval gondoskod-

ni lehet az egyenletes h&fokrdl.

Amnénia konverter , ¢ ; : 2

A kép a Csepell Vas és Femmuvek egyik csarnokaban keszult
ahol ma mir hazailag gydrtjuk a hatalmas, nagynyomasu testeket. A

~ képen amménia konverter lathdatd.

;Szintéziskﬁr séméja

A konverterbsl kllepo gzt vizzel hutott permetezgdhiitében

5 mlntegy 20-30 fokra hiitjiik, Az itt cseppfolyosodott amménidt az el-

.88 szepardtorban levdlasztjuk. A gdz ezutdn a keringetS-kompresz-
-szorba 1lép, mely a kidrfolyamat fenntartidsdra szolgdl..Ezutén olaj-

sziirén megy 4t, ahol a kompresszorbél magdvalragadott olajcseppek
levdlnak, A sziird eldtt jut a korfolyamatba a.friss szintézisgdz.
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Ezutdn a hideg~kicseréldn keresztiil a mélyhiitébe keriil, itt minusz

10, minusz 20 fokra-hiitik le. A mdsodik szepardtor levdlasztja az .-
itt cseppfolydsitott amménidt is a gdzbdl. Ezutdn a hidegkicseréldn
keresztil ismét a konverterbe jut. '

22.kép: Permetezd hiitdk

23.kép: Amménia tartdlyok

Ezekben tdroljék 10-15 atm. nyoméson a cseppfolyds amménidt.

24 .kép: Ammdénia szintézis tdvlati képe /He 2280 /450

A kép baloldaldn ldthaté hatalmas csarnokban vannak az Srids-
kompresszorok és a szintézisiizem egyéb kényes gépei. Eldtte a ma-
gas vasbetondllvdnyon és koriilotte lathatd a rézlugmosd berendezés.
Az épiilet fala mellett, hdtrabb vasszerkezet l4dthatdé: ebben helyez-
kednek el a szintéziskOr készililékei. A konverter a magas, karcsu
épiiletben van. Ett8l jobbra az ammonia gdztartd ldthatd..Az eldtér-
ben levé hidon futnak a gydr f6 csdvezetékei.
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